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Збірник містить матеріали Міжнародної науково-практичної інтернет - 

конференції «Актуальні проблеми обліково – аналітичного процесу в управлінні 

підприємницькою діяльністю», в яких розглядаються методологічні, методичні та 

практичні засади обліку, аналізу та аудиту в контексті розвитку економічної науки 

та практики. Окреслено коло проблем і запропоновані пропозиції щодо 

покращення змісту і якості обліково-аналітичного процесу в управлінні 

підприємницькою діяльністю будуть цікавими і корисними для науковців і 

практиків усіх галузей економіки.  

 Матеріали друкуються в авторській редакції. Редакційна колегія не несе 
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рукописах, та залишає за собою право не розділяти поглядів деяких авторів на ті чи 

інші питання, розглянуті на конференції. 
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АНТИКРИЗОВЕ УПРАВЛІННЯ ЗАКЛАДОМ ОСВІТИ 

Щодо управління освітою антикризове управління передбачає нововведення 

в цілі, зміст, форми та методи управління, навчання та виховання, в організацію 

діяльності керівника.  

У даний час керівник повинен бути експертом і стратегом у сфері управління 

діяльністю закладу освіти, здатним забезпечити постановку, прогнозування та 

оцінку ступеня відповідності цілей і результатів освіти дитини, діяльності 

співробітників і всього закладу як соціальної одиниці, тобто управляти якістю 

освітнього процесу.  

Поняття «криза» - саме по собі, має багато характеристик. Термін криза (з 

грец. krisis) - різка зміна звичайного стану речей; злам, загострення становища [1]. 

Як зазначає О. Карпенко: «криза - загострення безлічі взаємозв’язаних ситуацій, що 

підвищують складність і ризик управління». Поняття «криза» тісно пов’язане і з 

поняттям «ризик», яке впливає на прийняття управлінського рішення. Якщо 

виключити з нього очікування кризи, то не буде відчуття ризику, кризові ситуації 

будуть виникати несподівано і болюче [2]. Л. Бартон наводить таке визначення: 

«криза - широкомасштабна, непередбачена подія, яка веде до потенційно 

негативних результатів. Ця подія і її наслідки можуть спричинити серйозну шкоду 

всій організації: працівникам, продукції, зв’язкам, фінансам і репутації» [3]. 

Проблемою впровадження дієвого антикризового управління у сучасній 

практиці визнається слабкість моніторингового інструментарію для передбачення 

кризових ситуацій. Це, у свою чергу, спричиняє труднощі у виробленні 

антикризових  стратегій,  зокрема  введення  у  практику  засобів превентивнго 

антикризового менеджменту. Відсутність чітко визначеного антикризового 

планування має об’єктивну основу, оскільки складові і час настання несприятливих 

подій в сучасних умовах майже не піддаються оцінним судженням. Обрання 

реально  дієвих  інструментів  антикризового  управління є ще однією проблемою 

вітчизняного менеджменту,  добір  яких  є  особливо  важливою  умовою 

формування  системи  антикризового  управління для  закладів освіти.   

Основною метою антикризового управління є розробка та запровадження 

антикризової програми, здатної вивести управління на новий рівень, за для 

ефективного функціонування. Кризові явища в діяльності закладу освіти є 

переломним моментом у процесі взаємодії елементів системи управління між 

собою та із зовнішнім оточенням. 

Антикризове управління – це управління системами у стані дисбалансу, яке 

включає сукупність процедур, методів, прийомів, спрямованих на розпізнавання 
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криз, їхню профілактику, створення умов для зниження негативного впливу та 

подолання наслідків. Технологія антикризового управління – послідовність дій 

щодо реалізації механізму впливу на систему з метою попередження, послаблення 

або подолання криз різного типу. Пропонуємо технологію антикризового 

менеджменту закладу освіти: 

− визначити негативні впливи з боку соціального або внутрішнього 

середовища, які можуть спричинити кризу, тобто неможливість закладів освіти 

виконувати свої функції; 

− спрогнозувати можливу хронологію кризових явищ; 

− скласти план дій щодо попередження проявів криз різного типу, 

починати із заходів, які мають протидіяти кризам, що прогнозуються першими; 

− опрацювати нормативно-правові акти стосовно юридичних, 

фінансових, кадрових, матеріально-технічних аспектів протидії кризам різного 

типу; 

− посилити увагу до підвищення кваліфікації педагогів, адже криза 

погіршує соціальне середовище, матеріальні та фінансові ресурси, а 

професіоналізм педагогів не зменшується, а навпаки, сприяє її подоланню; 

− врахувати внутрішні чинники, які погіршують стан педагогічної 

системи під час кризи, визначити заходи щодо подолання цих впливів;  

− вжити заходів щодо посилення конкурентних переваг; 

− спростити бюрократичні процедури, спрямувати діяльність колективу 

на позитивне, колегіальне, творче подолання перешкод;  

− сприяти запобіганню та подоланню конфліктів між працівниками, 

структурними підрозділами та управлінцями різних рівнів;  

− посилити відповідальність працівників за виконання власних функцій 

та функцій закладу освіти в цілому;  

− запровадити постійний моніторинг стану педагогічної системи школи; 

− виробити стратегію щодо реалізації можливостей розвитку закладу 

освіти, які відкриває криза. 

Отже, антикризове управління – здійснює керований вплив на систему 

управління  закладами освіти, за для запобігання виникнення кризи, аналізу її 

причин, розробку шляхів подолання та подальшого ефективного функціонування 

закладів освіти.  
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